



Сацыяльная дзяржава: арыенціры нязменныя

Імі застаюцца людзі і клопат пра іх дабрабыт

Напярэдадні самых любімых і доўгачаканых свят важна не пакінуць па-за ўвагай тых, хто ў ёй асабліва мае патрэбу, — дзяцей, якія засталіся без апекі бацькоў, і адзінокіх старых. Прэзідэнт нашай краіны ўласным прыкладам кожны год пацвярджае гэта. Учора Аляксандр Лукашэнка наведаў Мікалаеўшчынскі дом-інтэрнат для ветэранаў вайны, працы і інвалідаў у Стаўбцоўскім раёне.



ФОТА БЕЛТА

Кіраўніку дзяржавы далажылі аб развіцці сістэмы сацыяльнага абслугоўвання грамадзян пажылога ўзросту і інвалідаў, розных формах работы ў гэтай сферы. «Вядома, добра, што ёсць розныя формы падтрымкі пажылых людзей. Але трэба падумаць над тым, каб некай сістэматызаваць тое, што ёсць», — сказаў кіраўнік дзяржавы, звяртаючыся да міністра працы і сацыяльнай абароны Валерыя Малашкі. «Дзяржава павінна падтрымліваць старых і дзяцей. Гэтым і адрозніваецца сацыяльная дзяржава. Але ў гэтым плане павінна быць аптымальная сістэма і структура, каб больш сродкаў ішло непасрэдна на старых і дзяцей», — заявіў Аляксандр Лукашэнка.

Паводле слоў Прэзідэнта, у дабрачынасці, падтрымцы пажылых людзей і дзяцей павінен больш актыўна ўдзельнічаць і бізнес. На гэты конт маецца станоўчы міжнародны вопыт. Кіраўнік дзяржавы даручыў прапрацаваць адпаведны кірунак і ў Беларусі: «Можна, і абязалаўкі нам не трэба ўводзіць. Проста папрасіць людзей, сарыентаваць іх на гэта, і людзі будуць патрошку даваць гэтыя грошы. Самі ж будуць старымі. І не факт, што шмат грошай да такога ўзросту застанеца».

Прэзідэнт падкрэсліў, што дапамога пажылым людзям і дзецям не павінна быць эпизадычнай, з нейкіх асобных нагод або па святах, але павінна праводзіцца на пастаяннай аснове.

Кіраўнік дзяржавы азнаёміўся з умовамі пражывання, арганізацыяй вольнага часу, лячэння і рэабілітацыі ветэранаў. Ён таксама аглядзеў выстаўку вырабаў ручной работы, дзе былі прадстаўлены сувеніры з саломкі, вышытыя і карункавыя ручнікі. Прэзідэнт выказаў меркаванне, што пажылыя людзі павінны перадаваць моладзі сакрэты мастацтва народных промыслаў. Акрамя таго, ён даручыў прапрацаваць пытанне, каб выкананыя на такім высокім узроўні вырабы можна было рэалізоўваць на продаж.

Сустрэча Аляксандра Лукашэнкі з насельнікамі дома-інтэрната прайшла за чаяваннем у цёплай і душэўнай атмасферы. Кіраўнік дзяржавы шчыра цікавіўся тым, як жывуць ветэраны, чым займаюцца. Душэўныя ўспаміны, песні маладосці, слёзы на вачах, словы падзякі — усё гэта было на сустрэчы, якая, напэўна, запомніцца кожнаму на ўсё жыццё.

Тэмы размовы таксама былі рознымі — ад палітыкі, ацэнкі сітуацыі ў краіне да асабістых адкрыццяў. Усе гэтыя людзі добра ведаюць цану міру, паколькі многія прайшлі праз ваеннае ліхалецце, голад, разруху. Таму яны так удзячныя за мірнае жыццё, спакойную старасць і тыя намаганні, якія прымаюцца на дзяржаўным узроўні для падтрымкі пажылых людзей.

Пра тое, што жыццё ў такіх дамах-інтэрнатах цяжэ ў звычайным рэчышчы, сведчыць той факт, што ў хуткім часе двое яго жыхароў маюць намер пабрацца шлюбам. Даведаўшыся пра гэта, Аляксандр Лукашэнка паабяцаў, што нейкім чынам паўдзельнічае ў падзеі.

Ветэранам ад імя Прэзідэнта былі перададзены падарункі і святочныя тарты.

Кіраўнік дзяржавы таксама адказаў на пытанні журналістаў, паведамляе прэс-служба Прэзідэнта. Галоўнай падзеяй адыходзячага 2016 года Аляксандр Лукашэнка лічыць той факт, што розныя ўзрушэнні і няшчасці абмінулі Беларусь. Ён таксама адзначыў у якасці важнай падзеі і тое, што сёлета ў краіне нарадзілася больш дзяцей, чым у папярэднія гады яе суверэннай гісторыі.

Сацыяльныя пытанні заўсёды былі, ёсць і будуць у цэнтры ўвагі. «У любой дзяржаве, а мы дэкларуем сацыяльна арыентаваную дзяржаву, дзяржаву для народа, галоўнае — гэта людзі. Усе гэтыя, як я часта кажу, гайкі, балты, эканоміка тады нечага вартыя, калі гэта робіцца дзеля людзей. Калі робіцца не для людзей, то не патрэбна і такая эканоміка, і не патрэбна такая дзяржава народу. Таму — усё дзеля людзей», — запэўніў Прэзідэнт.

Адказваючы на адно з пытанняў, Аляксандр Лукашэнка выказаў надзею, што Год навукі ў Беларусі пройдзе больш плённа, чым адыходзячы Год культуры.

Пацікавіліся журналісты і тым, ці ёсць падарунак, які сам Прэзідэнт хацеў бы атрымаць у новым годзе. «Так, ёсць — гэта \$500 у сярэднім (сярэдня зарплата па краіне). Гэта быў бы для мяне падарунак, я пра гэта мару».

Для дасягнення названай мэты трэба будзе прыкласці каласальныя, неймаверныя намаганні, падкрэсліў Аляксандр Лукашэнка, пры гэтым дадаўшы: «Хто ў гэта не верыць — я шкадую. Хто закліканы гэта зрабіць, але не хоча — з імі мы развітаемся. Чаго б нам гэта ні каштавала, мы будзем ісці да гэтай мэты».

Парламенцкі дзённік

Разняволіць грамадзян. Па-дзелавому

Савет Рэспублікі адзначае 20-годдзе

Верхняя палата беларускага парламента адзначыла дваццацігоддзе. У Савеце Рэспублікі Нацыянальнага сходу Беларусі зладзілі з гэтай нагоды ўрачысты сход, на які запрасілі ранейшых старшын Барыса Батуру і Анатоля Рубінава, а таксама Міхаіла Матусевіча, Леаніда Крупца, Анатоля Русецкага, якія займалі ў розныя гады пасаду віцэ-спікера. Сенатары згадалі дасягненні мінулых скліканняў і паставілі задачы для дзеючага.

На думку старшыні Савета Рэспублікі Міхаіла МЯСНІКОВІЧА, сенатарам шостага склікання трэба будзе ўнесці свой уклад у развіццё дзелавой актыўнасці. Ён адзначыў, што перад членамі

верхняй палаты стаяць вельмі важныя задачы. «Для вывадзнення эканомікі краіны на новую траекторыю росту неабходна зняць бар'еры на шляху развіцця дзелавой актыўнасці грамадзян, удасканальваць механізмы канкурэнцыі, прытоку інвестыцый і іх абароны, дыверсіфікацыі экспарту», — падкрэсліў спікер.

Асабліваю ўвагу варта ўдзяліць рашэнням праблем у адукацыі, ахове здароўя, жыллёвай палітыцы, экалогіі. Пытанні, якія тычацца сфер, што непасрэдна звязаны з дабрабытам і здароўем людзей, падымаліся падчас пятага Усебеларускага народнага сходу. «Чалавек, яго праблемы заўсёды кліліся ў аснову. Уся наша дзейнасць павінна быць гэтаму падпарадкавана. У імя гэтага мы і працуем», — сказаў Міхаіл Мясніковіч.

Першая сесія Савета Рэспублікі адкрылася 13 студзеня 1997 года. З таго часу сенатары разгледзелі і адобрылі 2255 законапраектаў. Работа кожнага склікання была ўнікальнай. На першым сенатары актыўна распрацоўвалі і прымалі кодэксы, на другім — ратыфікавалі Дагавор аб заснаванні Еўразійскай эканамічнай супольнасці і ўхвалілі Інвестыцыйны кодэкс, на трэцім — займаліся пытаннямі мясцовага самакіравання, на чацвёртым — ухвалілі Кодэкс аб адукацыі, закон аб асновах маладзёжнай палітыкі, на пятым — ратыфікавалі гістарычны дакумент — Дагавор аб Еўразійскім эканамічным саюзе.

Вераніка ПУСТАВІТ.
pustavit@zviazda.by

Блізкая ўлада

Вырашэнне праблем павінна быць сумесным

Спікер ніжняй палаты беларускага парламента **Уладзімір АНДРЭЙЧАНКА** выслушаў грамадзян у Докшыцах.

Старшыні Палаты прадстаўнікоў Нацыянальнага сходу падзякавалі за ўдзел у станючым вырашэнні пытання прыватызацыі жылля ў інтэрнаце. Тутэйшыя жыхары разлічваюць і на аказанне дапамогі ў забеспячэнні жыллага будынка цэнтралізаванай падачай вады. Ёсць надзея на падтрымку ў крэдытаванні будаўніцтва індывідуальнага жылля. Спікер узяў «на заметку» і пытанне магчымай дапамогі ў рамоне і аснашчэнні абсталяваннем Полацкага міжраённага анкалагічнага дыспансера.

Каментуючы прадстаўнікам СМІ вынікі прыёму, Уладзімір Андрэйчанка падкрэсліў, што людзі чакаюць канкрэтных адказаў на пытанні, якія іх хвалюць. І дзяржаўным служачым неабходна выконваць абяцанні, калі яны дадзены. Калі ж з-за недахопу фінансаў або праз іншыя нюансы немагчыма вырашыць праблему, нельга гуляць у папулізм.

Спікер парламента адзначыў, што самі грамадзяне павінны браць удзел у вырашэнні камунальных і іншых праблем. Дзяржава, калі ёсць для гэтага законныя падставы і магчымасці, дапамагае, але і жыхары абавязаны ўносіць сваю лепту ў канструктыўнае супрацоўніцтва з уладай.

Аляксандр ПУКШАНСКІ. pukshanski@zviazda.by

ЧУЖЫХ ДЗЕТАК НЕ БЫВАЕ

На Гомельшчыне больш чым 80% дзяцей, якія засталіся без апекі бацькоў, цяпер пражываюць у сем'ях. Гэту лічбу назваў старшыня Гомельскага аблвыканкама **Уладзімір ДВОРНІК**, які ўдзельнічаў у цырымоніі адкрыцця дзіцячага дома сямейнага тыпу ў Чачэрску:



— Дарослым неабходна зрабіць усё, каб дзеці, пакінутыя без апекі, не адчувалі сябе чужымі ў гэтым свеце. Комплекс мер, якія рэалізаваны дзяржавай за апошні час, дазволіў значна палепшыць становішча такіх

дзяцей. Будучыня дзяржавы залежыць ад таго, хто прыйдзе на змену цяперашняму пакаленню. Таму вельмі важна, каб кожнае дзіця, пазбаўленае з нейкіх прычын бацькоўскай увагі, атрымала магчымасць жыць і выхоўвацца ў доме, дзе ёсць сямейнае цяпло.

У новым дзіцячым доме сямейнага тыпу ў Чачэрску цяпер жыве сямейная пара выхавальнікаў **Марына і Мікалай Дамасканавы** з шасцю прымённымі дзецьмі. Малодшаму — пяць гадоў, старэйшаму — 16. На будаўніцтва і ўладкаванне дома агульнай плошчай амаль 200 кв.м выкарыстана больш чым 300 тысяч рублёў з рэспубліканскага і абласнога бюджэтаў.

Ірына АСТАШКЕВІЧ. iost@zviazda.by

ПРЫРОСТ НАСЕЛЬНІЦТВА І ДАХОДАЎ

Наступны год павінен забяспечыць выкананне гэтых задач

У надыходзячым годзе трэба захаваць натуральны прырост насельніцтва. Пра гэта, як інфармуе **БЕЛТА**, заявіў журналістам намеснік прэм'ер-міністра Беларусі **Васіль ЖАРКО** падчас наведвання РНПЦ «Маці і дзіця». Там ён прымаў удзел у рэспубліканскай дабрачыннай акцыі «Нашы дзеці».

«У кожнай галіне свая задача. Калі браць ахову здароўя і сацыяльную абарону, нам трэба захаваць дэмаграфічны прырост, каб (колькасць. — **Заўв. рэд.**) насельніцтва нашай краіны не падала. Па ўсіх падліках, у бягучым годзе насельніцтва прырастае. У першую чаргу за кошт зніжэння агульнай смяротнасці, смяротнасці асоб у працаздольным узросце», — сказаў Васіль Жарко.

У галіне аховы мацярынства і дзяцінства важна захаваць станючы тэндэнцыі. Дзіцячая смяротнасць сёння знаходзіцца на ўзроўні 3 праміле, што з'яўляецца вельмі добрым паказчыкам. Па словах намесніка прэм'ер-міністра, яго можна паменшыць да 2,5 праміле. Гэта магчыма за кошт памяншэння смяротнасці ад знешніх прычын, у прыватнасці няшчасных выпадкаў дома. Важна захаваць нізкі паказчык дзіцячай смяротнасці.

Неабходна ўдасканальваць адукацыйны працэс. Васіль Жарко лічыць, што

ЦТ павінна захавацца, але ў нейкім перайначаным варыянце. Па частцы прадметаў, напрыклад, фізіцы, матэматыцы, трэба пакінуць тэсты, а недзе важныя зносіны абітурыента з экзаменатарам, сказаў намеснік прэм'ер-міністра. Што датычыцца медыцынскай адукацыі, тут адзначаецца нейкі перакос. Калі раней у медыцынскіх ВНУ на лячэбных факультэтах было 70—80% хлопцаў, то цяпер там столькі ж дзяўчат. А гэта цяжкая прафесія, асабліва калі потым ісці ў рэанімацыю або хірургію. «Трэба глядзець, як прыцягнуць дзяцей. Неабходна прафарыентацыя», — упэўнены Васіль Жарко. Жонны абітурыент павінен ісці туды, куды кліча сэрца. Калі проста атрымаць дыплом, але прафесія не даспадобы, не ўдасца якасна выконваць пастаўленую задачу.

Акрамя гэтага, Васіль Жарко адзначыў, што дасягненне ў 2017 годзе ўзроўню сярэдняга заробку ў краіне ў \$500 — задача няпростая, але яе трэба выканаць. «У галіне сацыяльнай абароны Прэзі-



ФОТА БЕЛТА

дэнт паставіў задачу: \$500 — заробатная плата. Няпростая работа, але гэту задачу трэба ў наступным годзе выканаць. Думаю, што з аптымізацыяй у органах дзяржкіравання, у бюджэтнай сферы, развіццём пазабюджэтнага сектара гэту задачу абавязаны выканаць. Над гэтым будзем працаваць», — сказаў Васіль Жарко.

Падчас наведвання РНПЦ «Маці і дзіця» Васіль Жарко павіншаваў жанчын, якія нядаўна сталі мамамі, пажадаўшы ім здароўя, дабрабыту ў новым годзе. У якасці падарунка ён уручыў сродкі па доглядзе нованароджаных.

РНПЦ «Маці і дзіця» з'яўляецца галаўной устаноўай Міністэрства аховы здароўя Беларусі ў галіне акушэрства, гінекалогіі, педыятрыі і медыцынскай генетыкі. Яго дзейнасць накіравана на ахову здароўя маці і дзіцяці, умацаванне рэпрадуктыўнага здароўя насельніцтва, удасканаленне службы планавання сям'і і медыка-генетычнага кансультавання, памяншэнне рэпрадуктыўных страт, зніжэнне захворванняў цяжарных жанчын і нованароджаных дзяцей, паляпшэнне дэмаграфічных паказчыкаў.

Надзея ЮШКЕВІЧ.
yushkevich@zviazda.by